

以斯拉記-第一章

經文一開始，就是一道諭旨，這諭旨由波斯王居魯士發出，雖然由波斯王發出，但王的心是由耶和華所激發，耶和華為要應驗先知耶利米的預言，因此激發波斯王頒下諭旨，去成就70年前神藉先知向以色列民所宣告的一件事情。

耶利米在耶利米書29章這樣說：「耶和華如此說：為巴比倫所定的七十年滿了以後，我要眷顧你們，向你們實現我的恩言，使你們歸回此地」。從巴比倫亡於波斯，直到居魯士發出諭旨的年期，正正就是七十年，神所宣告的，必定成就。

這諭旨通令全國，每一個百姓都會知道，就是凡屬耶和華的子民，都可以回到耶路撒冷，重建聖殿。波斯王有別於亞述和巴比倫的統治者，波斯王採用了寬鬆的政策，讓以色列百姓可以享有宗教上的自由，亦讓他們可以自由選擇居住在耶路撒冷。

耶和華不單激動波斯王，亦激動祂的百姓，讓族長、祭司、利未人，凡被耶和華所感動的，都願意回到耶路撒冷，重建聖殿，向耶和華敬拜。波斯王被感動將屬於聖殿的器皿拿出來，這些器皿都是以往巴比倫王尼布甲尼撒從耶路撒冷掠取的，共有5400件，全部都可以歸回耶路撒冷新建的聖殿中。

歸回的以色列百姓還可以向外族的鄰居募捐，以應付日後重建聖殿的各項龐大支出。這次歸回的領袖是設巴薩，設巴薩是波斯名字，希伯來名字就是所羅巴伯，他是以色列王族的後裔，為免波斯王的猜忌，他每次上奏提及建殿時，都用波斯名字上奏。

對於以色列的百姓而言，經文一開始就充滿了神學意義，耶和華透過地上的君王，去成就祂的旨意，縱使這君王並不完全認識神，但仍然被神所使用，反映耶和華才是全地的主。另外，經文印證神的應許是不會落空的，對於當時已定居波斯的以色列百姓，或許已忘記了這七十年的應許，但神卻沒有忘記，祂仍按著日子滿了，就感動波斯王頒下諭旨，讓祂的旨意成就。

耶和華所感動的，不單有願意放下在波斯一切，歸回耶路撒冷的百姓，他們願意被神使用，出錢出力。亦有不能歸回的百姓，但他們願意在金錢上奉獻，為重建聖殿付上一分力。願意歸回的百姓也有不同的階層，有王族、有祭司、有利未人在聖殿中服事，不同恩賜的百姓，都盡心地去事奉耶和華。

今天，神的家需要信徒的委身服事，神的家需要信徒甘心樂意的奉獻，需要不同恩賜的信徒去互相配搭，去建造一個屬於神，又聖潔的教會，讓神的名被高舉，並且得榮耀。神對每一個信徒都會微聲呼喚，要求信徒委身跟從神。然而，我們是否敏銳聖靈的提醒，是否會裝睡，不理會聖靈對我們的呼召，仍然沉醉於自我感覺良好的信仰生活當中呢，求主憐憫。